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ASSEMBLÉE NATIONALE
9ème législature

Politique et reglementation
Question écrite n° 16691

Texte de la question

M Jean-Louis Masson attire l'attention de M le secretaire d'Etat aupres du Premier ministre, charge de
l'environnement et de la prevention des risques technologiques et naturels majeurs, sur le fait que le plomb est
un metal qui contribue tres largement a polluer l'environnement. Utilises par les chasseurs, les plombs de
chasse, lorsqu'ils blessent un animal ou lorsqu'ils sont repandus dans la nature, absorbes ensuite par les
oiseaux qui les confondent avec des graines, contribuent notamment a perturber l'equilibre ecologique des
oiseaux. De nombreux pays, notamment le Danemark et les Etats-Unis, ont interdit l'utilisation du plomb par les
chasseurs, ce qui est d'autant plus facile qu'il existe de nombreux autres metaux de substitution. Il souhaiterait
donc connaitre ses intentions en la matiere.

Texte de la réponse

Reponse. - Le plomb est sans aucun doute un des metaux lourds qui contamine le plus l'environnement. Les
plombs de chasse peuvent etre une source de contamination directe pour certains oiseaux en quelques sites. Il
s'agit de plans d'eau a fond non vaseux, peu profonds, ou les grains de plomb se deposent et peuvent ainsi etre
ingeres, par des canards notamment, avec de petits cailloux, appeles grits, qui dans leurs gesiers servent a
broyer les aliments. Le plomb, par dissolution progressive, du fait de l'acidite de l'appareil digestif, peut
contaminer l'organisme de l'animal et, a partir d'un certain seuil, comme l'ont montre de nombreuses etudes
experimentales francaises et etrangeres, declencher les symptomes caracteristiques du saturnisme, rendre ces
animaux plus vulnerables et provoquer eventuellement leur mort. Le secretariat d'Etat charge de
l'environnement est tres attentif a la gravite que peut constituer la dispersion des plombs de chasse dans la
nature. Ainsi la poursuite de l'etude du saturnisme sur les oiseaux d'eau en Camargue et dans les autres zones
humides mediterraneennes a-t-elle ete confiee par l'intermediaire du service de la recherche, des etudes et du
traitement de l'information sur l'environnement (SRETIE), au bureau international de recherche sur les oiseaux
d'eau. Une coordination est etablie avec l'Office national de la chasse, le conseil international de la chasse et la
federation des associations de chasseurs de la CEE En France, il est aussi prevu de mettre en place dans les
zones sensibles, des observatoires rassemblant la competence des scientifiques de l'Office national de la
chasse, et celle des directeurs des laboratoires veterinaires departementaux associes aux responsables de la
surveillance sanitaire nationale de la faune sauvage dans les federations departementales des chasseurs. En
tout etat de cause si, au terme des recherches menees, des mesures de restriction d'emploi du plomb dans les
munitions devaient etre prises, elles ne seraient necessaires que dans les zones vulnerables definies a la suite
de ces etudes. Cette demarche est d'ailleurs celle adoptee aussi bien aux Etats-Unis qu'au Danemark, ou les
interdictions d'usage des plombs ont ete prises en fonction des biotopes. Des travaux semblables sont entrepris
notamment au Canada, en Finlande, en Suede, en Grande-Bretagne et aux Pays-Bas. Actuellement les
solutions connues de substitution au plomb sont peu satisfaisantes ; la grenaille d'acier a une masse specifique
inferieure a celle du plomb et, de ce fait, ses proprietes balistiques sont differentes. Sauf a faible distance, la
probabilite de blesser au lieu de tuer est grandement accrue. Cependant les industries des armes de chasse
etudient de nouveaux materiaux qui seraient sans danger sur l'environnement.
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